一个身怀失子之恨的货车司机,一个想念爸爸的留守儿童,两人在寻人途中上演了一幕幕幽默、苦涩而又温情感人的故事。由青年导演白志强执导的电影《拨浪鼓咚咚响》于2月25日上映。该片大胆启用惠王军和白泽泽两位素人演员,充分展现了小人物的质朴和真情。



为留守儿童拍一部剧情片

白志强之前执导的纪录片《声命》《道情》《彩色青》《边走边唱》,都将摄影机对准陕北大地上的人和事,兼具故土情怀和人文关怀。作为土生土长的陕北汉子,这片土地既是他最熟悉的题材,在他看来也能从一个横剖面切入,拥有更广袤、更有时代性的主题。他笑言,可能是因为自己拥有幸福的童年生活,长大之后较有同

情心,更倾向于把爱播撒出去,所以作品往往也比较非天假人

2013年,白志强拍《边走边唱》时,在陕北的一所乡镇学校借宿,那次与留守儿童的近距离接触,让他深感震撼,有了拍《拨浪鼓咚咚响》的想法。"校长说,学校160多个孩子都是留守儿童,其中一半是孤儿或单亲家庭,很多孩子脸脏脏的,衣服破破的,鞋还穿反了。"白志强说,其中有个孩子因为太想外出打工的爸爸,偷溜跑出去,他说他最大的心愿,就是能坐在爸爸肩头看烟花。

除了参与留守儿童相关志愿者工作,白志强下定决心,要给这群孩子拍一部电影,为他们发声。但他没有选择自己驾轻就熟的纪录片,而是打算创作一部剧情片,理由是担心纪录片会给孩子们造成心理伤害。"小孩子会有无限的未来,万一他长大了,不愿意回想那些伤痛的往事呢?拍了纪录片就去不掉了。"

《拨浪鼓咚咚响》真实又感人!

两位素人主演秒杀一帮职业演员

男主演本人是出租车司机

白志强从2018年初开始写剧本,直到2019年末,这个故事才算最终定稿。为了屏蔽外界的干扰,他躲进了老家的山里,埋头创作,两年里大改了12稿。

"一上手我就写得太过类型化,太像一个商业片,这不是我们要的。也会出现其他问题,比如美学体系的混乱,写得既有文艺片的感觉,又有商业片在里面混搭,觉得很别扭,还不知道问题出在哪了。"经过思考,白志强觉得还是得从电影史开始重新学,梳理电影美学,找出《拨浪鼓咚咚响》的美学参考,这样不论是故事还是镜头才不会含糊。白志强啃了很多电影史和电影理论书籍,还报名上了吴天明剧本大师班,他笑言,自己写剧本的过程也是重新学习剧本创作的过程,"相当于上了个研究生"。

影片故事完全围绕货车司机苟仁和留守儿童毛豆展 开,能否找到合适的演员准确演绎,是电影能否真实感人 的关键所在。白志强不是没有想过找职业演员,但当时 这个项目可以说一穷二白,根本请不起明星演员。他决 定,干脆直接找两位素人,不需要演得多好,"直接就是角 色"就行。

苟仁这一人物让白志强想起了自己的小学同学、出租车司机惠王军。他善良朴实,而且和苟仁一样,都有过孩子得重病的遭遇;另外,他从小就喜欢模仿和表演,有天赋。当白志强告诉惠王军时,后者还有点不敢答应,怕给老同学演砸了,但同时也有点兴奋,觉得难道自己真能演男一号?白志强就哄他说不要有压力,努力尝试就行,其实自己也准备了专业演员,真不行的话就给他换了。惠王军便答应了。

饰演毛豆的小演员白泽泽,则是从陕北1000多个小学生里海选出来的。"毛豆胆子挺大的,不然不会从家里跑出来,所以当时我就让孩子们主动举手,看看敢不敢演,白泽泽举了;第二,演员的基本素养就是得相信导演讲的情景,这是我跟李安导演学的,他选《少年派的奇幻旅行》的主角,就是说那个演员相信,白泽泽能设身处地,眼神不飘忽,理解和记台词的能力也到位;最后试了一场河边奔跑的戏,发现他也有爆发力,完全满足了我的需求。"白志强说。

最后的成片表明,惠王军和白泽泽的确 贡献了精彩动人的表演。在《拨浪鼓咚咚响》后,他们还接到了其他剧组的邀约。

抵押房子贷款拍成影片

"要命的真实",是白志强反复强调过的创作理念。他把自己拍摄纪录片的多年经验融入《拨浪鼓咚咚响》,基本采用"意大利新现实主义的手法",全程户外实景拍摄,自然采光,同期录音,多用长镜头。尽管影片故事带有公路片元素,但看上去却那么真实质朴,对留守儿童、城乡差异等问题的观察和展现则颇具社会学深度。

这种真实,在白志强对两位主演的调教上体现得最明显。为了把惠王军"变成"苟仁,白志强让他提前半个多月开着车去到处卖货,数钱找钱要熟练。外形上让他留头发、留胡子,别洗脸,还让他练眼神,变得尽量冷漠。"再给他做心理催眠,让他完全觉得自己就是苟仁。有一天,他碰见自己的亲妹妹,都没打招呼,说'我不认识她,我是苟仁'。"白志强说,只要演员沉浸到人物里,怎么拍都对。

当然,也要给予演员足够的信任和鼓励。拍摄时,白志强经常夸惠 王军,演完后还让剧组人给他鼓掌,让所有人都叫他苟仁,他的表演也 越来越准确和自如。面对白泽泽这样的小孩,改变他肯定不行,白志强 便改变他所处的环境。白志强安排白泽泽的父母与其分开,给他造成 一种留守的心理,毛豆对父亲的思念之情,白泽泽就有了切身的体会。

拍摄期间,《拨浪鼓咚咚响》并未找到投资方,主要是靠白志强和亲友们自己凑钱。"我已经想好了拍完后5年做其他工作还账的准备,房子也抵押了,反正不行的话,就从头再来。"白志强当时觉得,他要不这么

做,"我都瞧不起我自己。"对于他的执着,家里人也早已习惯, 之前拍《边走边唱》也是同样的流程。"我跟老婆说咱去银行再 贷点钱,她只问了啥时候,就跟我去了。"剧组不少成员看到导 演的用心,加上他们也对这个故事有信心,都不计酬劳地加 人。片中出现多次的2008年北京奥运会主题曲《我和你》,音 乐家陈其钢也是出于对这个故事的喜爱,只象征性地收了一 点费用,就让电影使用了。

大家在创作上不计名利的赤子之心,让白志强分外感激,也体会到了电影人的激情与理想主义,"这部电影能跟观众在影院庄严地见面,作为作者已经特别开心了"。

